

COMENTARIOS

De Hacienda

La sólida preparación demostrada por el Sr. Prieto en su última intervención parajamentea poco va a servir en cuanto a la influencia que ejerza en la moneda. El alza reanudada recientemente no se ha detenido, si bien camina con gran lentitud. La Hacienda española, atraviesa graves momentos cuya resolución no puede ser demorada por más tiempo, sopena de estar abocada al peligro mayor que cabe en materia hacendaria.

La nueva ley de ordenación bancaria podrá incluso servir al señor Prieto para conjurar de momento alzas escandalosas, pero en esencia no daría solución adecuada a todos los problemas de índole financiera que hoy angustian a nuestra nación. No importa para el hecho de nuestra tranquilidad que la exportación de oro se haga a ritmo legal y salvaguardada por un artículo de la citada ley. Es preciso que la ley de Ordenación bancaria se acompañe con otras leyes de ordenación económica. Y sobre esto sí que queda mucho, muchísimo, por hacer.

La productividad de las fuentes de riqueza de cualquier país está en razón directa con la tranquilidad de sus capitales. Sembrar la desconfianza entre ellos será muy acertada labor política, pero es una funesta equivocación que de inmediato repercutirá y se acusa fuertemente en su hacienda. Cegar las fuentes de riqueza es permitir que el más importante aspecto de la vida social desaparezca para, en cambio, no beneficiar a nadie.

Lo peor de esos erróneos conceptos del gobernante es que traen como consecuencia obligada una pérdida del crédito, y la confianza es difícil de recobrar después de que ha desaparecido.

Otro capítulo

Como si cada día necesitase la voracidad pública un plato fuerte, surgen también hoy nombres de nuevos detenidos. Las razones son todavía un secreto del submundo, pero se barajan los consabidos motivos de conspiración monárquica, tentenciosa ilícita de armas, reuniones clandestinas, etcétera, etc. Desde luego, es cierto que todos ellos son delitos que deben ser castigados, pero resulta que no logramos en ningún caso ver con absoluta claridad la corroboración de las acusaciones.

Para ejemplaridad, la República marca mejor en mostrar inflexibilidad y aún dureza con verdaderos culpables que daña a un capitón de folletín al alcance de inteligencias fácilmente convencibles. La fábula del pastor y el lobo tiene una curiosa actualidad. La inexistencia del lobo pue de dar, en lugar de renovados brotes defensivos, una lastitud a los que una y otra vez se sienten defraudados.

Un peligro supuesto puede ser—aunque parezca paradoja—por que un peligro clero. Entretanto no hay confirmación de delincuencia es contraproducente lanzar al vuelo las palabras complot, conspiración, etc.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Tres muertos y tres heridos graves

Orense, 16.—Cerca del Pueblo de Fornadeiros, municipio de Muñios, voló una camioneta que conducía a varios vecinos de la parroquia de Couzo de Salas.

Por consecuencia del accidente resultaron muertos Manuel Luis y Benito Martínez y heridos gravemente Bernardo González, Venancio Gamallo y Manuel Quijas.

EL CORRESPONSAL

Buena de Plaza

16 de Noviembre de 1906.—Estaba pendiente de acuerdo la fórmula de transacción entre patronos y obreros. Era la siguiente: a partir de primero de año se aumentaría un real diario el jornal de los obreros, que trabajarian un máximo de nueve horas durante todo dicho año y al finalizar éste quedaba automáticamente impuesta da la jornada de ocho horas.

Estaba enunciada junta general de accionistas del tranvía con objeto de discutir la conveniencia de ceder el negocio a una empresa francesa que se mostraba dispuesta a adquirir la propiedad del tranvía local.

En el muelle de Vizcaya Rivas fue cogida entre dos vagones una infeliz mujer que intentaba atravesar la vía. Murió poco después del accidente. Quedaban ocho hijos casi todos muy pequeños.

En el Pabellón Lido subió a escena "La Verbena de la Paloma" a cargo de la Orquesta de Ricardo de la Vega y el maestro Bretón.

En el Congreso y en el Senado nacía nuevo. Se discutió el tratado con Suiza sin incidir los mayores.

Había entrado una racha de las más curiosas; el descubrimiento de mujeres-hombres. La primera desempeñada a cargo de guardia municipal en Sevilla desde el año que hace muchos años. Otras dos también trabajaban en oficios varoniles. La desconfianza a cundía y daba origen a sarcasmos y críticas.

El bañista subió a 165,1 y el viento caía y con lo que disfrutamos ayer de un buen día. El viento continúa algo nuboso y el mar sigue de marejada. Las temperaturas se han elevado 6,4 y 15,8. El total de la caída en las últimas veinticuatro horas es de 3,6 m. litros.

En la noche de la región del te, el viento con algunas nubes y marejadas casi nubes.

gramas costeros dicen lo si-

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración.

PLAZA DE MARÍA PITA, 7

Teléfono, 1.377

Franqueo concertado.

Martes 17 de Noviembre de 1931

NOTAS DIVERSAS

EL MOMENTO POLÍTICO

La vida de las actuales Cortes. -- Declaraciones de Lerroux

Información telefónica

ALBORNOZ Y LA DURACIÓN DE LAS CORTES

Madrid.—El ministro de Fomento ha regresado de Asturias, en donde asistió a un acto de propaganda política.

Entiendo el señor Albornoz que estas Cortes no deben tener su fin al aprobarse la Constitución, sino que deben prorrogar su vida durante dos años más.

—La obra de las Cortes—añadió—no es sólo la Constitución, sino las leyes derivadas. Luego de la elección de presidente de la República se formará un Gobierno que necesariamente será heterogéneo, pues será irritante que Túñan y Mengantio sirviesen juntas Cortes suyas. Una vez aprobada la Constitución, estas Cortes deben seguir funcionando como las ordinarias, con vacaciones reglamentarias en Semana Santa, verano, Navidad, etc.

MANIFESTACIONES DE NICOLAU

Madrid.—Interrogado el ministro de Economía sobre el momento político, dijo:

—Cree que las tres semanas próximas se despejará la situación política con motivo de la elección para presidente de la República y la constitución de un nuevo Gobierno.

Sobre la posibilidad de que se encargue de formar Gobierno Largo Caballero, manifestó que los socialistas no son partidarios de ello, aunque crean conveniente seguir colaborando.

—En nuevo Parlamento—añadió—diferiría mucho del actual.

Luego dijo que la implementación del socialismo en Barcelona se debe a los dirigentes de los sindicatos únicos, que se enroscarán moralmente en la U. G. T.

ORTEGA GASSET Y MÁRTIR ORGANIZAN EL PARTIDO DEL CENTRO REPUBLICANO

Madrid.—Tanto Ortega y Casset (D. José) como Maura (D. Miguel) guardan gran reserva sobre sus propósitos de formar un nuevo partido que será el auténtico centro de la República.

Cree Ortega que la Agrupación al Servicio de la República, como entidad se combate en el periodo prerrevolucionario cumplió bien su misión, pero ahora conviene fundirla en un partido.

El nuevo partido hará, desde luego, oposiciones al poder, entendiendo que la actual mecanica parlamentaria es incompleta.

Luego del acto de Madrid habrá otros en provincias.

Maura es absolutamente identificado con Gasset en la calificación de lo que éste entiende por centro político.

PARA APLICAR LA ORDENACIÓN BANCARIA

Madrid.—El Consejo de Banco de España ha acordado nombrar de su seno una comisión para preparar la aplicación de los preceptos de la ley de Ordenación Bancaria una vez que sea aprobada su reforma por las Cortes.

ALCALÁ ZAMORA, DE REGRESO

Madrid.—Regresó de Priego Alcalá Zamora.

Nos dijo que había marchado a Priego para descansar y preparar a la vez su discurso para la Academia de Jurisprudencia.

Como no pudo hacer una cosa ni otra por la gran correspondencia que recibe, decidió regresar a Madrid.

Alegría Zamora asistirá con el Gobierno, el lunes próximo, a la inauguración del Museo Romero de Torres, en Córdoba.

DECLARACIONES DE LERROUX

San Sebastián.—A su paso por esta ciudad y contestando a preguntas de los periodistas y señor Leroux que no sería presidente del Consejo en Enero como creían sus interlocutores.

Se le preguntó entonces si sería poderosa por estas circunstancias los socialistas y el señor Leroux contestó:

—Una vez nombrado presidente de la República, indudablemente será necesario que haya crisis y sera elegido un nuevo Gobierno, pero no tendrá carácter socialista. Los socialistas no podrían gobernar en esta ocasión y aplazarán sus deseos.

—Continuará entonces el Gobierno presente? —se le preguntó.

—Tampoco continuará en el poder el Gobierno actual. El Gobierno que se formará, según mis cálculos y noticias, será de concetración republicana y la misión que habrá de confársele será la de presentar al Parlamento las leyes complementarias a la Constitución que se le darán como encargo.

—Ni yo ni partido—agregó—tenemos ni hemos tenido nunca impaciencias por gobernar y para nosotros no es sacrificio esperar momento más apropiado para regir los destinos del país.

Queremos que cuando el partido radicado entre la gente en la gobernanza del Estado sea por sus propios méritos.

Acerca de los actos de los elementos revisionistas se le preguntó su opinión y el señor Leroux no la recató.

—La Constitución es como un traje nuevo que cuando acude a estrenarse sienta mal hasta que se acostumbra, uno a su medida. Entonces viene la ventaja de que se tiene un traje que sienta perfectamente y además es de construcción moderna.

MANIFESTACIONES DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Manifestó hoy el ministro de Instrucción pública a los periodistas que España ha sido invitada para asistir a la Exposición Internacional de Artes Populares que se celebrará en Berlín el año 1934.

España—añadió—podría cumplir en este certamen una función sobre las extraordinarias manifestaciones del Arte popular español.

Ha recibido varias quejas, diciendo—por las informalidades, lalidades con que proceden y faltamientos en la concesión de

hombras, para limitar la libertad de los delincuentes, una ancha porción de la generosidad de la Tierra y del cielo que no haga infinita la tristeza que cayeron en el abismo.

Luis

esperó en el camino

Barrios, parroquia

de la noche del

ella parroquia hizo

ura, y en vista de

dispuso que fuera

nico lo ocu-

trato del

CARCELES

Eco de la bella crónica de Mario Eduardo de la Viña, Premio Zozaya de 1931.

pera y una sabia higiene femenina. Fidelidad conjugal y pecunio están en razón inversa. En cuanto a la higiene, ¿no atrevería alguien a negar lo que ella representa para la belleza? El día que nuestras mujeres no coman tanto pan y hagan un poquito de gimnasia, dejarán de ser "fondonas" a los treinta años... La palabra no es de "Dédalus". "Dédalus" odia las palabras. El vocablo es del maestro Bojorja. Es día, el día que la feminista española se cuece un poco y los hombres tengamos más dinero en el bolsillo valdrá la pena divorciarse; mientras tanto no, para qué aparte de que no podemos sufragar el gusto, todas las españolas engordan a los pocos meses acasadas de una manera terrible.

Y aquí "Dédalus" se permite dar consejo a los señores revisionistas, enemigos del divorcio. En el litoral risueño de Mallorca, la isla dorada, perdura triunfal la fiesta de velas latinas. En torno a Mallorca—el cielo—ensaya el "nos nostrum" sus mejores azules. Las brisas que empujan la nave de Ulises orlan la costa en cándido juego de espumas. Su límpido cielo, su eterno primavera en júbilo florido, y ese ambiente transparente de alta virginidad hacen de Mallorca un pequeño paraíso artificial, claro estás. Mallorca es una ideal estampa turística.

La isla siempre riente, es para el amor tentador "miso en scena". En la suave dulzura de Mallorca se agiganta otra pasión por Nelson de Lady Hamilton. Allí también, bajo los cuidados de la madura Jorge Sand convalecieron un día dos grandes "enfermitos" de amor: Musset y Chopin. Seguro se vé, no carece lámpoco este bello girón balnear de buena tradición literaria. Por todo ello merece cumplidamente ocho o diez páginas de escripto, biblioteca de todo "snob" trotsamundo: el Baedeker.

De Mallorca nos llega una estupenda noticia: acaba de presentarse allí la primera demanda de divorcio. La isla es, pues, el primer cliente de la ley descriptiva. Esto no tiene nada de extraño.

En las tierras solares se han encendido siempre las mejores tragedias de amor. Désdémona y Otelo, Romeo y Julieta, han sido tal vez más felices en la helada Groenlandia. Los clímax fríos y vivos apuran los impulsos de "la loca de la casa". Bajo los rigores de un medio adverso la pasión reposa en cómoda diversión.

En el primero de dichos centros, está a cargo del maestro nacional D. Agustín Diaz Sánchez, y en el segundo están encadenadas a D. Eugenio González Sánchez, también maestro nacional.

La "Liga contra el analfabetismo", continuando la meritaria cruzada por ella iniciada en favor de la instrucción pública, ha establecido una clase de lectura y escritura en el "Centro Cultural Hércules" y en el "Liceo Recreativo", de Monelos. En el primero de dichos centros, está a cargo del maestro nacional D. Agustín Diaz Sánchez y en el segundo están encadenadas a D. Eugenio González Sánchez, también maestro nacional.

La "Liga contra el analfabetismo" ruega a los lectores de este diario que recomienden a cuantos analfabetos conozcan la asistencia a dichas clases, que son completamente gratuitas.

DESPUES DE LAS ELECCIONES INGLESES

Mi réplica a Snowden

II

SUBSIDIOS O ARANCELES

Voy a referir con algún detalle lo que ocurrió entre el 19 y el 23 de agosto, porque la historia de esos cuatro días explica en gran parte lo que sucedió después de la crisis británica.

Los ministros que aceptaban como más menor, como sola alternativa, la creación de un arancel reducido y estrictamente limitado a los productos manufacturados, advirtieron a Snowden que en modo alguno se habían convertido al proteccionismo y que preferían con rancio el plan laborista de importaciones en bloques y juntas de exportación, si que los funcionarios de Hacienda se habían opuesto violentamente durante la Conferencia Imperial.

Rechazando el proyecto elaborado por el Tesoro, examinamos las demás redacciones propuestas y decidimos presentarlas como proposiciones que se debían aprobar con su aprobación, pero que hasta ahora el Gabinete "no ha aceptado" estos proyectos.

Más cuando volvió con la amable

estimación en conciliáculo con los banqueros; pero el Gabinete, del principio al fin de las negociaciones, no pudo una sola vez enfrentarse frente a frente con esos dictadores financieros, ni con los representantes de los demás partidos. Sus opiniones nos llevaron siempre de segunda mano.

Por mi parte renuncié sin vacilar a mi cartera antes que traidor la confianza de los humildes obreros que me habían elegido, y libre de una democracia, como inglés me negué a obedecer las órdenes dictatoriales de los banqueros norteamericanos e ingleses, guiados por altos funcionarios del Banco de Inglaterra y del ministerio de Hacienda.

Mientras esperábamos en la Presidencia del Consejo, en Downing Street, la respuesta telefónica de Nueva York, el subgobernador del Banco y varios de sus colegas ballábanse en otra habitación, esperando, según se nos dijo, dicho mensaje; el que nos fué leído luego a todos los ministros. ¿Era cierto, o fué todo ello "camouflagé"? No lo sé; ni me importa. Lo que si sé, y bien cierto que ni Mac Donald ni Snowden pueden desmentir las afirmaciones de Tom Johnston sobre el particular, son datos más que acaso de referir con todo detalle. Y si hubo "camouflagé" ellos lo aplicaron. Peor para ellos.

Las ingenuidades del Banco en

Teatro Linares Rivas - Empresa Menéndez Laserna

HOY. — Tarde: A las 7 y 3/4. — Noche: A las 10 y 3/4.

Últimas exhibiciones de la graciosísima producción sonora METRO:

LOS CALAVERAS

Suprema creación de gracia, por los eminentes actores cómicos de fama mundial

STAN LAUREL Y OLIVER HARDY

Película para hacer reír a los muertos; una de las de mayor gracia de estos artistas

Precios corrientes

Mañana, GRANDIOSO ESTRENO SONORO: JOAN CRAWFORD.

Protagonista de la bellísima comedia: DANZAD LOCOS, DANZAD

EN LA DIPUTACION

Oposiciones a una plaza de oficial

Comenzaron ayer tarde en el salón de sesiones de la Diputación provincial los ejercicios de oposición a la plaza de oficiaj de administración de tercera clase, vacante en la Secretaría de aquella Corporación.

Componen el Tribunal el presidente de la Comisión Gestora señor Somoza, el vocal de la misma señor Taracido, el profesor de la Escuela de Comercio señor Sánchez Toscano, el Secretario de la Diputación señor Dafonte y el interventor de fondos provincial señor Sáez y Díez-Vázquez, que actúa de secretario.

Los aspirantes son cuatro: don Enrique Salgado Torres, don David Pérez de Castro, don José Patiño Autrón y don Luis Cortiñas Díaz, los cuales actuaron por este orden, haciendo el primer ejercicio.

El primero obtuvo en la calificación 10 puntos; el segundo, 5/50; el tercero, 5 y el cuarto, 6. El número mínimo para poder pasar al ejercicio siguiente es el de 5 puntos, por lo cual todos volvieron a actuar hoy en que se verificará el segundo y el tercero. Comenzarán éstos a las cuatro de la tarde.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9 a 1 Paseo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Acisclo, Victoria, Dionisio, Alfeo, Aniano y Grigorio.

Idem de mañana.—Román, Pablo y Máximo.

CIRCULAR GUBERNATIVA

Las paradas equinas

El "Boletín Oficial" de hoy publicará una circular del gobernador civil transmitiendo a los alcaldes las instrucciones dictadas por la Dirección General de Ganadería respecto de las paradas equinas.

Por virtud de lo dispuesto, las solicitudes interesando autorización para nueva apertura o continuación de paradas establecidas en años anteriores, han de dirigirse al gobernador antes del 31 de Diciembre, acompañadas de los correspondientes certificados de Sanidad y relación de los sementales que constituyan la parada.

D. Ed. López Iacarreiro MEDICO ESPECIALISTA EN OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

traslada su consulta a Madrid (Serrano 20), hasta el mes de mayo en que la reanudará en su clínica de La Coruña (Plaza de Orense 2 A)

De instrucción Pública

PATRONATO DE LOS ASILOS DE SAN JUAN Y SANTA MARÍA DE EL PARDO

Se ha abierto concurso entre maestros procedentes del escalafón general del Ministerio primario para proveer tres plazas de maestras y cinco de maestros para las escuelas creadas por decreto de 22 de septiembre pasado en el Asilo de El Pardo.

Los concursantes deberán remitir al administrador de los Asilos de San Juan y Santa María, establecimiento de Beneficencia general en el Pardo, en el plazo de veinte días, los siguientes documentos:

1.º Instancia solicitando concurso.

2.º Hoja de servicios certificados por la Sección administrativa.

3.º Memoria no superior a 30 cuartillas manuscritas o 45 mecanografiadas, contestando a los siguientes temas: Lo que ha hecho en la escuela por la educación de los niños durante los tres últimos años. "Obstáculos que he encontrado para realizar mi trabajo y como los he vencido". "Concepto que tengo de la actuación de un maestro en una casa de huérfanos."

4.º Referencias personales del concursante.

Los maestros elegidos en este concurso disfrutarán sobre el sueldo que tengan asignado, una gratificación anual de 3.000 pesetas, casa-habitación, pan, luz, leña en la cuantía que precisen las necesidades de su hogar, servicio médico y de farmacia prestado por el facultativo del establecimiento.

El plazo de presentación de documentos expira el día 30 del actual.

UN MANIFIESTO DE LOS CURSILLIS TIAS.

Los cursillistas han publicado un manifiesto en el que exponen los motivos de su protesta contra el decreto en virtud del que se han creado los cursillos.

En las oposiciones—dien—cada opositor realizará sus ejercicios en cinco días como máximo—tres para el ejercicio escrito, uno para el oral y otro para el práctico—, invirtiendo solamente once horas en su total realización. Los opositores se desplazarán, pues, a la capital de la provincia, sin grave quebranto económico, dado que se contaban con los medios de una mano los días de su actuación y sin muchas molestias por las pocas horas de trabajo. Tal sistema no era, por tanto, racional ni apropiado para seleccionar el personal. Entos Cursillos el maestro-alumno tiene que permanecer treinta días viviendo sin la menor distracción, teniendo al fin del día que ser un resumen abigarrado por un pozo que el Tribunal juzga suficiente. La Coruña es hora y media, suficiente a todas luces, completamente por comparación con el resto de las oposiciones y hacer sus reservas de ocho a diez horas cursillistas que actuarán y ejercerán para solo

1 horas, no siendo exagerado, por tanto, el número de horas aplicable para nosotros. En Santiago vamos a actuar quinientos ochenta. Supongamos que cada cursillista escribe diariamente un mínimo de tres cuartillas, serán al fin del mes $580 \times 3 = 1740$ cuartillas diarias. $1740 \times 30 = 52200$ cuartillas al mes. Cuánto tiempo se necesitará para juzgar tanto escrito? Allá el que quiera hacer cálculos sobre supuestos. A nosotros nos basta con presentar esa cifra de cincuenta y dos mil doscientas cuartillas mensuales como mínimo, a juzgar por un Tribunal de cinco profesores. Esto es el primer mes, que, como se ve, es inhumano. Durante el segundo mes somos destinados a una escuela de la provincia a practicar durante siete horas diarias, teniendo, por tanto, que volvernos a desplazar a donde nos destinan, caso de pasar de las durisimas pruebas del primer mes. Y los que resistan, y por ende aprueben este segundo ejercicio de un mes, pasan a la capital del distrito universitario para recibir las mismas lecciones del primer mes; pero elevando el exponente de cultura en una unidad. Al final de esta prueba llegarán muchísimos más maestros que plazas hay; pero que se quedarán sin obtener escuela porque hay una esfinge de 5.000 plazas que no resuelve las dudas del maestro maestro.

Tal es en resumen, el alegato de los maestros.

PETICION DE MANO

Por el pionero militar don Jesús Carrera y su señora madre doña Josefina Vázquez ha sido pedida, para su hermano e hijo respectivamente, don Capitán, la mano de la bella e ilustrada señorita Gladys Caño, hija de nuestro estimado vecino el culto profesor de la escuela de ciegos de esta ciudad D. Luciano.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, quedando concertada la boda para en breve plazo.

EN TRUJILLO

Homenaje a un médico gallego

De "La Opinión" de Trujillo recogemos la reseña del homenaje dedicado en aquella ciudad al que fué director de su hospital don Carlos Miguez Barcia, prestigioso médico gallego, hermano de nuestro activo correspondiente en Pontevedra don Ramón.

Dice así "La Opinión": Ayer, día de San Carlos Borromeo, tuvo lugar, por la mañana, en el Hospital de la Concepción, el acto solemne de descubrir la lápida conmemorativa que el ex-científico Ayuntamiento dedica para perpetuar la memoria del que fué prestigioso médico, director de aquel benéfico centro, don Carlos Miguez Barcia, por cuyo eterno descanso y antes del ceremonial se celebró una misa de requiem, oficiando el párroco de San Clemente, don Antonio Mayoral y los presbiteros don Andrés Vivas, capellán del establecimiento, y don Antonio Borreguero."

"La lápida ha sido colocada en la galería de la planta baja del patio, inmediata a la entrada de la escalera y dice así:

"El Excentífico Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión plenaria celebrada en 31 de Marzo de 1930, acordó por unanimidad colocar esta placa en homenaje a don Carlos Miguez Barcia, eminente médico cirujano de la Beneficencia municipal, por el celo y competencia con que ejerció sus funciones en este santo Hospital, donde tantas vidas salvó y tantos dolores alivió."

Fue descubierta por el alcalde don Eugenio Fernández Sáez, en cuyo momento el concejal don Luis P. Alco hizo uso de la palabra expresando su satisfacción por ver realizada esta justa prueba de agradecimiento de la ciudad, para perpetuar la memoria del que fué su íntimo amigo y a cuya iniciativa se debe el homenaje, no haciendoelogios de la labor del finado porque de todos era conocida.

Don Antonio Miguez, bondamente impresionado y con lágrimas en los ojos agradeció al Ayuntamiento y a todos en general esta prueba de afecto que como recuerdo póstumo se dedicó a honrar a su buen padre."

G. E. MITCHELL DENTISTA ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887 PLAZA DE MINA 1-1. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5

Vida política y sindical

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

Este sindicato celebrará junta general extraordinaria, hoy, a las ocho de la noche, en el local provisional, Corderería, 32.

Dada la importancia de los asuntos que en la misma se van a tratar, se ruega la concurrencia de los asociados.

En las oposiciones—dien—cada opositor realizará sus ejercicios en cinco días como máximo—tres para el ejercicio escrito, uno para el oral y otro para el práctico—, invirtiendo solamente once horas en su total realización. Los opositores se desplazarán, pues, a la capital de la provincia, sin grave quebranto económico, dado que se contaban con los medios de una mano los días de su actuación y sin muchas molestias por las pocas horas de trabajo. Tal sistema no era, por tanto, racional ni apropiado para seleccionar el personal. Entos Cursillos el maestro-alumno tiene que permanecer treinta días viviendo sin la menor distracción, teniendo al fin del día que ser un resumen abigarrado por un pozo que el Tribunal juzga suficiente.

La Coruña es hora y media, suficiente a todas luces, completamente por comparación con el resto de las oposiciones y hacer sus reservas de ocho a diez horas cursillistas que actuarán y ejercerán para solo

Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira. — Teléfono 1.077

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA MOLINA-VIDEGAIN

HOY, a las 7 de la tarde y 10 y 3/4 de la noche: Las hermosas zarzuelas,

LA PATRIA CHICA Y DOLORETES BUTACA, 3 PESETAS

Mañana: EL BARQUILERO y LOS CLAVELES.

El Viernes, GRANDIOSO ESTRENO: LA MOZA DEL COITADIÑO, del maestro Modesto Rebollo. Estrenada por esta compañía con grandioso éxito. Se despachan localidades.

Crónica local

Se venden las casas Real, 26 y Galera, 21. Se facilitan datos y admiten proposiciones en Cántón Grande 23, bajo.

También desapareció el vecino del número 9 de la misma calle José Cambón Rodríguez, llevándose 300 pesetas de su esposa Petrona Suárez Rodríguez y varias facturas para que cobrar le había dado D. Eladio Cornide, que vive en la calle del Angel.

La policía detuvo a los maleantes Cesario San Cecilio Domínguez, Antonio Fernández González, alias "Morano", José Figueiro Touriño y Juan Cairo Hermida.

Dr. Luis Torrado Clínica para enfermos de la Matriz Vías Urinarias y Venero-Sifilíticas de 11 a 1 y de 4 a 7 Linares Rivas (Chale).

En la Casa de Socorro de Santa Lucía fué curado ayer Ramón Vázquez Caramés, de 40 años, domiciliado en la calle de Juan Flórez, número 196, que presentaba lesiones leves, al parecer causadas en agresión, aunque el manifestó que se las había producido al caerse por la escalinata de Santa Lucía.

TEÑIDO de GABANES DE CUERO Alcalde Casás, 20. — Coruña

La vecina de la calle de San Juan, número 29, Marina Fernández, dió cuenta en

la Comisaría de policía de haber desaparecido del domicilio conyugal, su esposo Antonio García, de 41 años, sospechando que haya ido a Ferrol, Santiago o Lugo, en compañía de un amigo suyo.

El Delegado Regional del Trabajo recuerda en el "Boletín Oficial" de ayer a las Sociedades Cooperativas constituidas con anterioridad al 7 de Julio último, que si quieren acogerse al nuevo "Registro de Asociaciones Cooperativas" tienen la obligación de solicitar su inscripción en el "Registro de Cooperativas del Ministerio de Trabajo" en un término de tres meses a contar desde el 21 del actual.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los niños MEDICINA GENERAL Ausente en viaje estos días, suspende su consulta hasta nuevo aviso. San Andrés, 168, primero

El cabo del regimiento de infantería número 8, Manuel López Campos, detuvo ayer en el Campo de la Estrada, al timador Jesús Expósito, de 62 años de edad, quien, en unión de un portugués conocido por "Chano", había timado 50 pesetas por el procedimiento del sobre a Lino Rapela Novoa, de 21 años, cantidad que le fué ocupada al detenido.

El "Chano" se dió a la fuga.

En la calle de Cordonería promovió un tremendo escándalo en la madrugada de ayer, a la puerta de la casa de Elisa Piñeiro, alias "La Golfa".

Una pareja de Seguridad que acudió allí, detuvo a Andrés Martínez Seoane, de 56 años, ocupándose una pistola Star con siete cápsulas, una de éstas en la cámara.

VEA, OIGA, ADMIRE, APLAUDA

a la preciosa Venus de Hollywood

JOAN CRAWFORD

en la preciosísima comedia sonora

¡DANZAD, LOCOS, DANZAD!

Mañana, en el Linares Rivas

VUELVE LA RACHA

Un robo y tentativa de otro

Ayer se cometió un robo en el bajo de la casa número 4 de la calle de Beijío, donde tiene sus oficinas el agente de negocios don Ramón Molina Rodríguez.

Los ladrones violentaron una puerta que comunica con el portal y huyeron por una ventanilla que da a la calle.

Dos transeúntes que los vieron huir intentaron perseguirlos, pero desistieron de hacerlo al ver que uno de los ladrones les amenazaba con un revólver.

Ignoraron lo que hayan podido robar, por estar ausente de La Coruña el señor Molina.

El domingo último, unos sujetos desconocidos intentaron robar la peluquería establecida en el Pórtico de San Andrés, número 1, primer piso, propiedad de don José Fernández Piñeiro.

No llevaron a cabo su propósito, por haber sido descubiertos por el señor Fernández Piñeiro, dándose aquéllos a la fuga.

Dejaron puesta en la unión de la puerta una caña de madera.

LA TERRAZA HOY La magnífica producción FOX:

SHARI LA HECHICERA

por MYRNA LOV Y VICTOR MAC LAGLEN

A las 5 y 1/2 . . . 0 20

A las 7 y 3/4 . . . 0 30

A las 10 y 1/2 . . . 0 20

Y A B E R O S AVIACIÓN

Para Madrid y el Sur de Francia ha salido D. Manuel García Alyaréz con su bella esposa.

El hidro «Monsun D-2069»

Ayer, a las dos y media de la tarde, llegó a La Coruña el hidro alemán "Monsun-D-2069", de la Luftwaffe, procedente de Cádiz, de donde había salido a las siete y media de la mañana.

Por la tarde tomó 2.

SALON PARIS - Empresa Méndez
HOY, a las 6 y media: ESTUPENDO PROGRAMA DE FINA GRACIA
UNICAS EXHIBICIONES de la graciosísima comedia, titulada:
LA GRAN IDEA
Interpretada por el graciosísimo actor cómico, JOHNNY HINES
Precios de costumbre
Mañana, ESTUPENDO PROGRAMA RUSO: **TROIKA**.

Oviedo, 0. Sporting de Gijón, 2.
Gijón, 2. Stadium de Avilés, 1.

Andalucía

Sevilla, 3. Malagueño, 1.

R. Córdoba, 1. Betis, 3.

Cataluña

Palafrugell, 0. Barcelona, 1.

Badalona, 2. Sabadell, 1.

Júpiter, 6. Martínez, 4.

Cataluña, 0. Español, 5.

Gipuzcoa-Zaragoza-Navarra

Donostia, 2. Unión de Irún, 2.

Euskalduna, 0. Deportivo Logroño, 6.

Osasuna, 6. Zaragoza, 0.

Murcia

Cartagena, 3. Murcia, 1.

Imperial, 0. Hércules de Alicante, 0.

Vizcaya

Arenas, 2. Athletic, 4.

Baracaldo, 3. Deportivo Alavés, 2.

Valencia

Castellón, 2. Levante, 4.

Saguntino, 4. Sporting, 0.

Gimnástico, 3. Valencia, 4.

Baleares

Manacor, 1. Baleares, 1.

Malorca, 6. Constancia, 0.

(POR TELEFONO)

LOS QUE DEBEN IR A INGLATERRA

Madrid.—El seleccionador nacional se

sor Mateo ha enviado al Comité Nacional

de Fútbol los nombres de aquellos jugadores

que deben formar el equipo que contendrá

en Inglaterra e Irlanda con los equi-

pos de aquellos países.

La selección se hará entre los siguien-

tes jugadores:

Del "Real Madrid", guardameta Zamora,

defensas Ciriaco y Quincoces; medios

López, y delanteros Regueiro, Olivares e

Hilario.

Del "Barcelona", defensa, Zabala; delan-

teros, Samitier y Golburu.

Del "Athletic" de Bilbao, defensa Plat-

ko; medios, Roberto; delanteros, Aguirre-

Zabala y Gorostiza.

Del "Betis" del Sevilla, delanteros, Vanolda.

Del "Athletic", de Madrid, Medios, Or-

ozález.

Del "Arenas", de Guecho, medios Fú-

lamer.

Como se vé por esta relación de nom-

bres el puesto más difícil de cubrir es el

de medio centro para el cual se proponen

tres jugadores a fin de que entre ellos

se disputen el puesto.

En esta convocatoria ha quedado desca-

rgado Marteleta, quien según parece está

mucho desentrenado.

El entrenamiento de los jugadores men-

cionados, así como los encuentros para la

selección se efectuarán el miércoles próxi-

mo a puerta cerrada en uno de los cam-

pos de Madrid.

Quizá haya que llevar a cabo algunos

otros encuentros en distintos campos.

Como queda dicho, de los 47 jugadores

prouestos se escogerán los 15 que ha-

rán de ir a Londres para jugar el par-

que internacional Inglaterra-España.

EL PARTIDO YUGOSLAVIA-ESPA-

SA SERÁ EN OVIEDO

Madrid.—Ha quedado concertado que el

partido internacional España-Yugoslavia se efectúe en Oviedo el 24 de Abril

próximo.

Fue elegido Oviedo para celebrar este

partido de interés a fin de ayudar al club

asturiano de referencia ya que acaba de

hacer enormes gastos para construir un

stadium de gran capacidad.

Lucientes.

Ciclismo

LA VUELTA A LEVANTE

Valencia.—Se corrió anteayer la últi-

ma etapa de la importante prueba ciclis-

ta titulada Vuelta a Levante.

El recorrido era desde Denia a Valen-

cia.

La carrera resultó monótona, pues casi

siempre los corredores marcharon en pe-

lón.

Llegó primero a la meta el catalán Ca-

hardó, que empleó 7 horas, 45 minutos,

3 segundos.

Poco después entró Ezquerra, seguido

de Martí, Alibifana y otros.

Después de esta prueba se estableció la

clasificación general, que otorga el pri-

mer puesto al vasco Ezquerra, que em-

plió en la Vuelta 54 horas, 24 minutos, 25

segundos.

El segundo lugar lo ocupa Riera.

El tercero Cañardo.

El cuarto Martí, siguiendo otros hasta

un total de 27.

Lucientes.

E I Puerto

Entraron los vapores "Cabo Razo", "Ara-

ya Mendi" y "Río Cabriel", de Barcelona y

Villagracia, y "Cabo Menor", de Bilbao y

Ferrol, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Cabo

Razo", "Araya, Mendi" y "Río Cabriel"

para Bilbao; "Cabo Menor", para Vilagracia,

con carga general, y "Naranco", para

Gijón, vacío.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Razo" trajo cinco pasajeros, de los cuales desembarcaron tres en

La Coruña.

Mafiana llegará de regreso de Buenos Aires, el vapor holandés "Flandria", que trae quince pasajeros.

Procedente de Cuba llegará el día 20 actual el transatlántico "Habana".

Se esperan los vapores "Vesta" con

maiz y carga general; "Romeu", con cargo de

Canarias, y "John Shaw", con carga gene-

ral.

Tercera, Recabarán del gobernador ci-

udad, de la Diputación provincial de La

Coruña.

— Mafiana llegará de regreso de Bue-

nos Aires, el vapor holandés "Flandria",

que trae quince pasajeros.

Procedente de Cuba llegará el día 20

actual el transatlántico "Habana".

— Se esperan los vapores "Vesta" con

maiz y carga general; "Romeu", con cargo de

Canarias, y "John Shaw", con carga gene-

ral.

Tercera, Recabarán del gobernador ci-

udad, de la Diputación provincial de La

Coruña.

— Mafiana llegará de regreso de Bue-

nos Aires, el vapor holandés "Flandria",

que trae quince pasajeros.

Procedente de Cuba llegará el día 20

actual el transatlántico "Habana".

— Se esperan los vapores "Vesta" con

maiz y carga general; "Romeu", con cargo de

Canarias, y "John Shaw", con carga gene-

ral.

Tercera, Recabarán del gobernador ci-

udad, de la Diputación provincial de La

Coruña.

— Mafiana llegará de regreso de Bue-

nos Aires, el vapor holandés "Flandria",

que trae quince pasajeros.

Procedente de Cuba llegará el día 20

actual el transatlántico "Habana".

— Se esperan los vapores "Vesta" con

maiz y carga general; "Romeu", con cargo de

Canarias, y "John Shaw", con carga gene-

ral.

Tercera, Recabarán del gobernador ci-

udad, de la Diputación provincial de La

Coruña.

— Mafiana llegará de regreso de Bue-

nos Aires, el vapor holandés "Flandria",

que trae quince pasajeros.

Procedente de Cuba llegará el día 20

actual el transatlántico "Habana".

— Se esperan los vapores "Vesta" con

maiz y carga general; "Romeu", con cargo de

Canarias, y "John Shaw", con carga gene-

ral.

Tercera, Recabarán del gobernador ci-

udad,

REGISTRO CIVIL**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

Nacimientos: María Angeles Estévez García, Manuel Casal Pérez, María Pilar Soto Rilo, Luis Herrero Ducompo, Luis Vázquez Domínguez, Francisco Morandeira Iglesias y Carlos Fernández Figueras.
Defunciones: María Torreiro Sánchez, 86 años (arterio esclerosis); Arturo Francisco Páez Fernández, cuatro meses (meningitis simple), y María del Carmen Sotomayor Díaz, trece meses (entero colitis).
Matrimonios: Enrique López Casal con Matilde Moreira Vázquez.
DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen García Rivas, Enrique Campos Blasco, Manuela Campo Varela y Antonio Bello Cáncobre.
Defunciones: Ninguna.
Matrimonios: Manuel Rodríguez Núñez con Delfina García Fraga, José Cudillero Montero con Josefina Angélica Longo López, Julio Varela Marzor con María Belisaria Nemilia Lago, José Boedo Teijido con María Fernández Vázquez, Francisco Patino Núñez con María Oves Fernández, Manuel González Horro con Trinidad Lago Cárdenas, Manuel Pereiro Portabales con Josefina Vélez Rodríguez y Ricardo Graña Aros con Pilar Pardo Canosa.

Bolsas y Mercados

DIA 16 DE NOVIEMBRE

MADRID Anterior Corriente

Fondos públicos:		
Interior 4%	6.00	6.00
Exterior 4%	74.6	71.40
Amort. 4% 1928	68.00	67.00
Id. 5% 1917	79.50	78.25
Id. 5% 1920	78.25	77.50
Id. 5% 1926 s. imp.	80.00	85.00
Id. 5% 1927 s. imp.	88.50	85.50
Id. 5% 1927 c. imp.	78.00	69.50
Id. 4% 1928 s. imp.	71.00	78.75
Id. 4% 1928 c. imp.	68.00	6.00
Dda. Ferrov. 5%	81.50	85.00
Id. Id. 4% 1929 s. imp.	80.00	68.00
Bonos oro, Escribanería 6%	169.00	188.00
Cred. Bco. Hipot. 4%	77.50	77.75
Id. id. 5% 5%	88.00	88.00
Id. id. 5% 1925	91.75	91.75
Id. id. 6% 1926	95.00	95.00
Id. Crédito Local 6%	67.00	67.00
Id. id. 5% 1927	69.00	67.50
Id. id. 5% 1928	67.25	67.25
Id. id. 5% 1929	84.25	84.25
Acciones:		
Banco de España	141.00	141.00
Id. Hipotecario	100.00	100.00
Id. Hispano-Americano	111.00	111.00
Id. E. Rio de la Plata	130.00	130.00
Id. E. de Crédito	100.00	100.00
Id. Id. Central	100.00	100.00
Cia. Arrendat. Tabacos	1 2 00	1 2 00
Cia. Arrendat. Petróleos	25.00	25.00
Cia. Española Petroleras	51.00	51.50
Sdad. Gral. Azucarera (Pref.)	26.00	26.00
Id. id. id. (Ord.)	26.00	26.00
F. C. N. R. de España	139.00	137.00
F. C. M. Z. A.	100.00	100.00
Sdad. Duro-Feijerovas	100.00	269.25
U. Esp. de Explosivos	498.00	500.00
Metro. A. XIII.	100.00	100.00
Sdad. Madrid. de Tranvías	8.00	8.00
Cfa. Telefónica 7% (Pref.)	1.075	1.300
Id. id. id. (Ord.)	1.075	1.275
F. C. M. Z. A.	100.00	100.00
U. Resina y Fénix Español	100.00	100.00
G. C. Española Minas Bill.	03.00	8.00
Hidroeléctrica Española	140.00	180.00
Chade.....	000.00	446.00
Obligaciones		
Trasatlántica 5% 1926	89.00	89.00
F. C. Tanger-Fez 6%	76.50	88
Marruecos 5%	88	88
Azucarera 5 1/2%	88	88
Pefarroya 6%	88	88
Compañía Asturiana 6%	88	88
Fábricas de Mieres 6%	88	88
Bonos		
Construcción Naval 6%	CO	CO
Azucarera 6%	1 1	1 1
Cías. Hipotec. Argent. 6%	8.50	8.6000
ORO		
Libras.....	55.44	55.85
Alfonso.....	22.00	22.00
Francos.....	22.00	22.00
Dollars oro.....	11.33	11.50
Dollars billetes.....	11.48	11.50
CAMBIOS DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA		
Inglaterra.....	45.81	45.81
Francia.....	41.00	41.00
Estatos Unidos.....	11.66	11.66
Alemania.....	2.74	2.74
Bélgica.....	16.81	16.81
Italia.....	59.61	59.61
Suiza.....	223.41	223.41
Portugal.....	0.41	0.41
Argentina.....	81.61	81.61
Checo Eslovaquia.....	34.5	34.5
Holanda.....	4.65	4.65
Suecia.....	0.00	0.00
Dinamarca.....	0.00	0.00
Noruega.....	0.00	0.00
FACILITADAS POR EL BANCO PASTOR		
CARNES Y GANADOS.—La plaza de Madrid cotiza como sigue: toros, a 146 reales arroba (an 137 pesetas kilo cabal); vacas, de 142 a 145 (de 89.90 a 90.00).		

Folletón de EL ORZAN — 73

Eugenio Sue**LOS MISTERIOS DE PARIS**

si es no es de la felicidad que gozan los justos allá arriba...

Arreglado el plan de esta manera, nuestro amo hizo saber por las cercanías que necesitaba seis labradores y otras tantas mujeres o mozas de servicio; pero determinó escogerlos todos entre las familias más honradas del país, según los informes que hubiesen de dar los alcaldes, los curas y otras personas de nota. La paga debía ser como la nuestra, es decir, que debían estar como principios, comer a bocas de rey y dividir entre sí el diezmo de los frutos de la cosecha al cabo de dos o tres años se vería si era necesario buscar más labradores que reuniesen las mismas cualidades... Así es que desde que se fundó el establecimiento, no hay labrador ni jornalero en las cercanías que no eche sus cuentas y diga: "Seamos activos, honrados y laboriosos, distingámonos por nuestra buena conducta, y llegaremos a convertirnos allí como en un paraíso dos o tres años, nos perfeccionaremos en el oficio, sacaremos un buen peculio, y sobre todo no nos faltarán quien nos busque para el trabajo, porque nadie entra en Bouqueval sin excelentes informes de conducta."

—A mí me han comprometido ya para entrar en la quinta de Arneuville, que rige M. Dubreuil—dijo Juanillo.

—Y yo estoy también para Gronesse —dijo otro labrador.

—Ya lo veis, amigo mío, cómo el establecimiento es muyajoso para todos, y cómo se aprovechan de él los agricultores del contorno; sólo se emplea a doce personas, entre hombres y mujeres, y se forman a poco cincuenta sujetos honrados en el distrito para prender las doce plazas; de modo que aquí los mismos sujetos que no consiguen ser empleados no son por eso menos honrados, porque como suelen decir, el que buenas manos ha, tarde o nunca las perderá; y como la esperanza es lo último que se pierde, se conservan honrados para meter en todo tiempo que los elijan. Lo mismo viene a ser, hablando con el respecto debido, que cuando se ofrece un premio para el caballo o la reina más ligeras, forzados y hermosos, porque con el afán de ganar el galardón se forman cincuenta animades excepcionales para disputarlo; y los que no consiguen ganar el premio, no por eso son después menos fuertes... Por eso os doña, amigo mío, que nuestra quinta no era como las demás quintas, y que nuestro amo no se pasea un trío a los demás amos.

—¡Ya lo veo! —exclamó el Maestro de Escuela—, y quanto mayores me parecen las efigies y diosas que dan a la quinta, más es probable que se comparecerá de mi triste suerte. Un hombre que hace el bien con tanta nobleza, no debe reparar en un beneficio más o menos. Decídme por de pronto su nombre y el de Nuestra Señora del Socorro—añadió con viva ansiedad el Maestro de Escuela—, para bendecirlos a los dos, porque estoy seguro de que tendrán compasión de mí.

—Acaso esperáis oír dos nombres cam-

panudos, y en tal caso os engañáis de medio, porque sus nombres son tan sencillos como los de los santos. Nuestra Señora del Socorro se llama la señora Adela Georges... y nuestro amo se llama el señor Rodolfo.

—¡Mi mujer! —¡mi verdugado! —murmuro confusamente el bandido—, atterrádome si lo hubiera herido un rayo.

Persuadido el Maestro de Escuela de que la identidad de los nombres no podía provenir de una coincidencia fortuita, Rodolfo, antes de condenarlo al terrible suplicio, le había manifestado el vivo interés que sentía por madame Georges; y finalmente, las recientes visitas del negro David a la quinta, lo afirmaron más y más en su persuasión. Este encuentro, en lo cual no pudo niendo de denunciar la mano de la Providencia, destruyó completamente la esperanza que había fundado en la generosidad del amo de la quinta. Su primer impulsivo fue el huir, porque Rodolfo, que acaso podría hallarse en la quinta en aquel momento, inspiraba un invencible terror... Además se había repuesto el primer estupor, cuando levantándose de la mesa tomó la mano del Cojuelo y exclamó aterrizada y fuera de sí:

—Si, hija mía, no tengas cuidado que no se abra la puerta—repuso el tío Chatelan—, y tendrá que dormir en la quinta esta noche.

—Nadie me obligará a quedarme si no quiero—gritó el Maestro de Escuela—, y además, mi pariente no me incomodará a vuestra amo... a ese..., señor Rodolfo... porque ya que me habeis dicho que esta quinta no es ningún hospicio. Por lo mismo, os vuelvo a decir que me dejéis seguir mi camino.

—Incomodar a nuestro amo... mal co-

nocéis su genio, amigo mío... Por desgracia no está en la quinta ni viene a verla con la frecuencia que todos deseamos. Pero aún cuando estuviese aquí no me incomodaría; no, a buen seguro...

—No importa—dijo el bandido inalterado—, te cambiado de propósito, mi hija tiene razón; mi prima de Louviers tendrá compasión de mí... y quiero ir a verla ahora mismo.

El Cojuelo se aprovechó con destreza de esta indicación, dio un suspiro, hizo con la cabeza una seña afirmativa, y llevando el índice a la frente, dió a entender a los labradores de la quinta que no era sana la razón de su fingido padre. El

tío Chatelan le correspondió con otra seña de inteligencia y de compasión.

—Vámonos... vamos... salgamos de aquí—repitió el Maestro de Escuela tirando de la mano al muchacho. Pero el Cojuelo firmemente decidido a no dejar la huerta cerca de la quinta, ni a exponerse otra vez al frío de la noche, dijo al bandido con voz mímica y dolorida:

—¿Qué vas a hacer, padrecito? ¡Dios mio, te vuelvo a dar el mal de cabeza! ¡Hijo! sisigágete y no pienses en salir con esta noche de perros, porte volaría más el juicio. Mira, papá, más quiero desobedecer que sacarte de aquí a esta hora de la noche. Y dirigiéndose luego a los labradores, continuó: —No es verdad, señoritos, que me ayudaréis a no dejar salir de aquí a mi pobr' papá?

—Si, hija mía, no tengas cuidado que no se abra la puerta—repuso el tío Chatelan—, y tendrá que dormir en la quinta esta noche.

—Nadie me obligará a quedarme si no quiero—gritó el Maestro de Escuela—, y además, mi pariente no me incomodará a vuestra amo... a ese..., señor Rodolfo... porque ya que me habeis dicho que esta quinta no es ningún hospicio. Por lo mismo, os vuelvo a decir que me dejéis seguir mi camino.

—Incomodar a nuestro amo... mal co-

nocéis su genio, amigo mío... Por desgracia no está en la quinta ni viene a verla con la frecuencia que todos deseamos. Pero aún cuando estuviese aquí no me incomodaría; no, a buen seguro...

—No importa—dijo el bandido inalterado—, te cambiado de propósito, mi hija tiene razón; mi prima de Louviers tendrá compasión de mí... y quiero ir a verla ahora mismo.

—Lo que puedo decirlo—dijo con buen humor el tío Chatelan, creyendo que el

ciego estaba realmente loco,—es que no contiene con marcharos esta noche; ni con llevar a vuestro niño por esos mundos de Dios; todo está dispuesto para impedirlo.

No se mitigó el terror del bandido

cuando

el Maestro de Escuela

en Bouqueval, pues aunque estaba horribilmente desfigurado, temía ser reconocido por su mujer, que podía bajar a la cocina de un momento a otro. Creía que en tal caso lo denunciaria y lo haría prender, porque estaba persuadido de que Rodolfo, al imponerle un terrible castigo, había tenido por principal objeto satisfacer el odio y la venganza de la señora Adela Georges. Mas como no podía salir de la quinta y se hallaba a la merced del Cojuelo, resignóse por último a pasar en ella la noche, y a fin de evitar el que lo conociese su mujer, dijo al labrador:

—Ya que aseguráis que no incomodaré a vuestro amo ni a vuestra señora, acepto la hospitalidad que me ofrecéis; pero estoy muy cansado, y mañana me rogaré que me permitáis... mañanita me marcharé al día.

—Oh! Eso sí; mañana a la hora que queráis, porque en esta casa todos son madrugadores; y para que no volváis a perderos, haremos que alguien os vaya a enseñar el camino.

—Yo llevaré al pobre ciego hasta el fin

del camino nuevo—dijo Juanillo.

—Porque la señora

de Louviers

—Villiers-le-Bel,

para traer unos tallos de dinero de casa suyo.

—Pues allí

llegará el tío Chatelan.

—Ay, mi querido señor!

está viendo uno de los criados

que pedían socorro?

—Si señorito, la veo.

—Pues allí

llegará el tío Chatelan.